



После объединения Королёва и Юбилейного нами собран расширенный материал о героях войны. На страницах «Калининградки» королёвские краеведы уже поднимали вопрос об исторической памяти и указывали на то, что на городском обелиске увековечены фамилии лишь 27 Героев Советского Союза и 5 полных кавалеров орденов Славы. На самом деле теперь героев Великой Отечественной войны почти семь десятков. Только с присоединением Юбилейного их список увеличился сразу на 29 человек. Речь идёт не о том, чтобы пополнить число фамилий героев, выбитых на городском монументе, а о том, чтобы для начала вспомнить всех поимённо: и ушедших на фронт из подмосковного Калининграда, и героев-курсантов, окончивших в годы войны ускоренные курсы военного училища в Большеве, и фронтовых воздушных асов, работавших после войны в сверхсекретном королёвском ОКБ-1, а также наших героев-полководцев, проживавших на дачах в пригороде Калининграда (Королёва). Думается, что собранный с помощью королёвского краеведа Владимира Культина материал будет интересен читателям «КП» и восполнит память о героях Великой Отечественной войны.

Михаил ГАЦКО,
заместитель председателя Совета депутатов

Наши

Только тот народ, который чтит своих героев, может считаться великим.

Константин РОКОССОВСКИЙ, маршал Советского Союза

В канун 70-летия Великой Победы хочется уточнить список фронтовиков — Героев Советского Союза, имеющих отношение к городу Королёву Московской области. В этой связи возникает вопрос: а знаем ли мы хотя бы число героев-земляков, и сколько среди них уроженцев нашего города?

На обелиске «Звезда Героя», открытом в Королёве десятилетие тому назад (в июле 2005 года), выбиты фамилии двадцати семи наших земляков, удостоенных звания Героя Советского Союза, и пяти, ставших полными кавалерами орденов Славы. Указанный список, к сожалению, не является полным.

Кого вообще можно и нужно считать земляком? Если ставший на фронте героем офицер был курсантом Московского военно-инженерного училища, которое располагалось в Большево-1 (ныне микрорайон Юбилейный), он имеет отношение к нашему городу, в котором в память о выпускниках этого училища есть улица Героев курсантов, на одном из домов которой установлена мемориальная доска героям-курсантам? Очевидно, что да!

Если прославленные полководцы-герои войны в послевоенные годы проживали в дачных посёлках, которые теперь, как и Юбилейный, являются частью Большого Королёва, их надо считать нашими земляками? Конечно да! Ведь королёвцы чтят память поэтессы М.И. Цветаевой, жившей в загородном доме в Большеве менее полугодом (с 19 июня по 10 ноября 1939 года).

А если будущий герой просто учился в калининградском ФЗУ, а затем трудился перед войной на заводе №8, как погибший в бою Герой Советского Союза Николай Павлович Селезнёв? Также да! Но тогда почему память о Н.П. Селезнёве не отражена на городском обелиске? В то же время на нём есть фамилии фронтовиков, чьё отношение к нашему городу вообще документально не определено: это Герои Советского Союза Д.И. Ефремов и А.Т. Назаров (данные о их жизни, работе или учёбе в нашем городе отсутствуют). Подобных вопросов немало.

Поскольку в списке героев, увековеченных на обелиске «Звезда Героя», значатся не только Герои Советского Союза, ушедшие на фронт из подмосковного Калининграда либо учившиеся в городских учебных заведениях в предвоенные и военные годы, но и ветераны-фронтовики, переехавшие в наш город в послевоенные годы, а также герои — жители соседних городов и районов, работавшие на градообра-

зующих предприятиях Калининграда (Королёва), при уточнении списка Героев Советского Союза будем учитывать всех, кто жил, воспитывался, учился или работал в Королёве (Калининграде), а также в вошедших в состав города населённых пунктах, в том числе и дачных посёлках.

Имена многих Героев Советского Союза, имевших непосредственное отношение к нашему городу, удалось установить автору этих строк. Думается, пора обновить список героев Советского Союза — наших земляков, упомянув их всех.

Герои Советского Союза, жившие, учившиеся либо работавшие в довоенные годы в подмосковном Калининграде, Костине, Большеве, Валентиновке

В первую очередь назовём имена героев, живших в довоенные годы в подмосковном Калининграде (до 1938 года — рабочий посёлок Калининский). Таковых пятеро: Г.И. Байков, Н.А. Жуков, И.Я. Илюшин, Н.П. Корсаков и В.С. Уткин. Расскажем подробнее о каждом.

БАЙКОВ Георгий Иванович
26.02.1923—14.07.1969



Г.И. Байков родился 26 февраля 1923 года в городе Одессе. С 1930 года жил в рабочем посёлке Калининский Московской области, в 1940-м окончил Калининградскую среднюю школу №1, в 1941-м — Мытищинский аэроклуб. С 1941 года — в рядах Красной Армии, окончил Качинскую военную авиационную школу лётчиков. С ноября 1942 года — на фронте. Лётчик-асс. В годы войны гвардии старший лейтенант Г.И. Байков совершил 244 боевых вылета, провёл 53 воздушных боя, в которых сбил лично 13 и в составе группы 1 самолёт противника. 29 июня 1945 года удостоен звания Героя Советского Союза. После войны продолжил службу в одном из полков Белорусского военного округ-

га, был лётчиком-испытателем. В 1951 году окончил Высшие офицерские лётно-тактические курсы. После увольнения в запас жил в Крыму в городе Евпатории. 14 июля 1969 года Георгий Иванович Байков ушёл из жизни.

ЖУКОВ Николай Андреевич
1.08.1920—27.05.1984



Н.А. Жуков родился 1 августа 1920 года в посёлке Большево. Трудовую деятельность начал в 1936 году учащимся ФЗУ при заводе №8 им. М.И. Калинина в подмосковном Калининграде, по окончании которого в 1938 году начал работать слесарем на том же заводе. В 1939 году призван на военную службу и направлен в Военно-морской флот. Окончил школу оружия учебного отряда Балтийского флота. Участник Великой Отечественной войны с 1941 года.

Командир бронекатера БК-510 (дивизион бронекатеров, бригада шхерных кораблей, Балтийский флот) старший матрос Николай Жуков отличился в ночь на 31 октября 1944 года. Бронекатер, возвращаясь из дозора, подорвался на mine. Команда самоотверженно боролась за корабль. Первым бросился заделывать пробоины Николай Жуков. Бронекатер удалось спасти, но он потерял управление, и его понесло на другую мину. Обнаружив вторую мину, рискуя жизнью, чтобы спасти жизни товарищей и бронекатер, Николай Жуков бросился в ледяную воду и отбуксировал мину за корму корабля. Катеру удалось разминуться с ней.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм старшему матросу Жукову Николаю Ан-

дреевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№2923).

С военной службы Жуков уволился в 1947 году. После войны работал мастером на заводе НПО «Энергия» в Калининграде (ныне г. Королёв). Удостоен звания «Ветеран труда НПО».

Умер 27 мая 1984 года. Похоронен в г. Королёве на Большевском кладбище.

На центральной площади города Балтийска установлен памятник бронекатеру МБК-510, на котором воевал Герой Советского Союза Николай Андреевич Жуков.

ИЛЮШИН Иван Яковлевич
22.01.1915—2.11.2003



И.Я. Илюшин родился 22 января 1915 года в селе Аманово Кораблинского района Рязанской области. В предвоенные годы жил в подмосковном рабочем посёлке Калининский. В 1935 году поступил на работу на завод №8 им. М.И. Калинина. В 1937–1939 годах проходил срочную военную службу в Военно-морском флоте. По состоянию здоровья в 1939 году был демобилизован и вернулся в подмосковный Калининград, где продолжил работать контролёром ОТК на оборонном заводе им. М.И. Калинина, окончил ФЗУ при этом же заводе. В октябре 1941 года вместе с заводом был эвакуирован в город Свердловск, где продолжил трудиться контролёром ОТК.

11 декабря 1942 года добровольцем вступил в Красную Армию и был отправлен на фронт. С января 1943 года участвовал в боях. Воевал на Северо-Западном, Воронежском, 1-м и 2-м Украинских фронтах.

Особо отличился в боях на территории Польши в январе 1945 года. Гвардии старший сержант Илюшин лично уничтожил 6 огневых точек противника и более 70 вражеских солдат. Был тяжело ранен, но не ушёл с поля боя до выполнения боевого задания.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, гвардии старшему сержанту Илюшину Ивану Яковлевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№7823).

В 1945 году был демобилизован. Вернулся в подмосковный Калининград, где долгие годы работал слесарем в НПО «Энергия». Удостоен звания «Ветеран труда НПО». Был членом городского Совета ветеранов.

Умер 2 ноября 2003 года. Похоронен на Невзоровском кладбище в Пушкинском районе Московской области.

Награждён орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, многими медалями, в том числе медалью «За отвагу».

В 2010 году гимназия №18, расположенная по адресу: Московская область, город Королёв, проспект Космонавтов, дом 376, была переименована в гимназию имени Героя Советского Союза Ивана Яковлевича Илюшина.

КОРСАКОВ Николай Павлович
1924—5.01.1945



Н.П. Корсаков родился в 1924 году в селе Иваново-Наумовка ныне Тамалинского района Пензенской области в семье крестьянина. С 1930 года жил в рабочем посёлке Калининский, учился в средней школе №1, окончил Ремесленное училище №3 (до 1940 года — ФЗУ при заводе №8) в подмосковном Калининграде, работал на этом же заводе.

В действующей армии — с марта 1943 года. Сражался на Брянском, Западном, Белорусском, 1-м и 2-м Украинских фронтах в 8-й кавалерийской дивизии.